VIABILIDAD CENTRO COMERCIAL ABIERTO DE CARBALLO 

Asociación de Xóvenes Empresarios Bergantiños (AXOBER)

5. diagnóstico

Partiendo del análisis socioeconómico del Área Potencial de Mercado, y del balance y estructura comercial tanto del Área Potencial como del Área de Comercio Denso, se identifican las fortalezas y las necesidades del comercio de la zona de estudio, en base a las cuales se establecerán posibles estrategias de modernización comercial. Por este motivo se ha realizado un diagnóstico a través de un análisis D.A.F.O., que concluya las debilidades, amenazas, fortalezas y oportunidades que pueden afectar al Centro Comercial Abierto de Carballo y que ayudará a definir un plan de actuación y propuestas de mejoras alternativas de su estructura comercial. 

5.1. diagnóstico del área potencial de mercado

Para la formulación del diagnóstico del Área Potencial de Mercado del comercio de Carballo se han observado parámetros vinculados a aspectos globales como la estructura de la población, la condición socioeconómica y la capacidad del gasto comercializable de las distintas tipologías de población de los distintos municipios que conforman el Área de Estudio.

5.1.1. debilidades

Se trata de los factores negativos de naturaleza intrínseca que se dan cita en el ámbito de estudio.

· A pesar de que en su radio de acción de distancias de 30’ en coche, el Centro Comercial Abierto de Carballo podría disponer de un potencial de consumidores de más de 200.000 habitantes, según el modelo de Huff (índice corrector de atracción comercial) nos encontramos que existe una evasión de gasto de muchos municipios (a pesar de que por tiempo de llegada a Carballo estarían dentro de su radio de influencia), hacia el comercio de A Coruña y Santiago de Compostela, lo que nos deja una población cautiva del comercio de Carballo de unos 86.000 habitantes, de los que sólo el 48% son potenciales consumidores, concretamente unos 41.500.

· El Área Potencial de Mercado presenta una población ya muy envejecida, hecho que se agrava con la amplitud de las cohortes de edad madura, que implica un envejecimiento masivo de la población. Carballo tiene la misma estructura de edad que el resto del Área Potencial de Mercado, con la población un poco menos envejecida que la media de la Comunidad Autónoma. Los hábitos de consumo son menores en las personas más envejecidas, hecho que no beneficia a la modernización del comercio minorista tradicional.

· El saldo comercial es negativo en el Área Potencial de Mercado en más de 63.837 millones de pesetas, por tanto hay un déficit de superficie comercial dentro del área de estudio. Esta falta de espacio comercial viene dada en gran medida por la cercanía de, sobre todo, A Coruña y de Santiago de Compostela, cuya amplia estructura comercial es la receptora de la mayoría del gasto evadido de los municipios del Área de Influencia de Carballo.

· El comercio de Carballo presenta poca modernización tanto del comercio como de los comerciantes, además destaca la falta de marcas de renombre y de una mayor oferta de ocio y restauración.

5.1.2. amenazas

Las variables negativas de carácter extrínseco para el comercio de Carballo de cara a su área de mercado son:

· La cercanía de A Coruña con su fuerte atracción comercial supone el principal escollo para el comercio de Carballo. También ocurre con Santiago de Compostela, aunque por captar los municipios del extrarradio de la corona de influencia de Carballo.
· La poca modernización tanto del comercio como de los comerciantes es una de las principales amenazas para el Centro Comercial Abierto de Carballo, que además destaca por la falta de marcas de renombre y una mayor oferta de ocio y restauración.

5.1.3. fortalezas

Los factores positivos de carácter intrínseco con los que cuenta el comercio de Carballo son:

· La gran mayoría de los municipios del área de estudio están conformados a su vez por varias parroquias o núcleos de población menores. Esta subdivisión de la población hace que estos municipios no puedan tener una completa estructura comercial ni de servicios, ni equipamientos públicos y sanitarios, hecho que beneficia al comercio de Carballo, que hecho de ser capital comarcal le supone un mayor poder de atracción.

· A pesar de que muchos consumidores pueden optar por el comercio de A Coruña o de Santiago de Compostela según su facilidad de acceso, hay un importante número de consumidores cautivos del comercio de Carballo, superando los 41.500 posibles consumidores.

· Prácticamente todo el Área Potencial de Mercado ha sufrido una pérdida constante de población en los últimos 20 y según las proyecciones estimadas hasta el año 2.005, va a aumentar escasamente la población. Frente a esta pérdida generalizada de población, Carballo ha experimentado un importante incremento demográfico, previéndose en los próximos años que siga en esta tendencia de aumento de población, debido sobre todo a la dinamización económica del municipio.

· Carballo dispone de un número importante de población flotante (turística y de segunda residencia) llegando casi a las 1.000 personas diarias. Esto implica un alto número de potenciales consumidores para el Centro Comercial Abierto de Carballo.

· Carballo supone un importante enclave geográfico en la costa norte de Galicia, se presenta hoy día como un municipio de un elevado desenvolvimiento económico, destacando un fuerte comercio y debido a que (por su capitalidad de la Comarca de Bergantiños) dispone de equipamientos públicos y privados que atraen a numerosa población de los municipios de alrededor.

· En casi todo el Área Potencial de Mercado los segmentos de consumidores Urbano Obrero y Profesionales de la Administración y los Servicios, presentan unos porcentajes importantes dentro del total de los hogares del Área de Estudio. Esto dos segmentos de consumidores disponen de una alta capacidad de gasto, coyuntura que puede beneficiar al Centro Comercial Abierto de Carballo.

· La capacidad de gasto más importante dentro del municipio de Carballo, siendo extensible a todo el resto del Área Potencial de Mercado, lo realiza la población residente. Este hecho beneficia al comercio de proximidad, lo que implica una serie de políticas urbanístico-comerciales adecuadas con el fin de atraer al mayor número de estos consumidores.

5.1.4. oportunidades

Los factores positivos de carácter extrínseco con los que cuenta el comercio de Carballo son:

· Carballo presenta una alta densidad poblacional, hecho que favorece al comercio de proximidad, de lo que se debe beneficiar al Centro Comercial Abierto con políticas comerciales adecuadas.

· La capacidad de gasto (demanda) dentro del área de estudio se ha mostrado muy superior a la capacidad de venta de la estructura comercial (oferta), hecho que da lugar a la ampliación y modernización de la oferta comercial de Carballo en consonancia con los formatos comerciales más débiles o inexistentes que se encuentre posteriormente en el análisis del Área de Mayor Aglomeración Comercial del municipio.

· Las distintas tipologías de segmentación de consumidores dentro del Área Potencial de Mercado permite diseñar políticas estratégicas comerciales específicas según segmentos de consumidores.

· La importancia de Carballo como núcleo de atracción de consumidores ofrece la oportunidad al Centro Comercial Abierto de Carballo de intentar atraerlos con las políticas urbanístico comerciales pertinentes.

· El Centro Comercial Abierto de Carballo según su balance comercial, debe ir encaminado principalmente a atraer a los consumidores de la comarca de Bergantiños principalmente y a proveer convenientemente a la población residente de Carballo, que como hemos podido comprobar supone el 95% de la capacidad de gasto del municipio. También es importante que se tenga en cuenta la población foránea que llega los domingos a Carballo para disfrutar de sus ferias.

diagnóstico comercial y urbanístico del área de comercio denso

Para la formulación del diagnóstico del Área de Comercio Denso de Carballo, se han observado parámetros vinculados a aspectos globales como la estructura comercial, la estructura empresarial y el urbanismo comercial.
5.1.5. debilidades

Los factores negativos de naturaleza intrínseca que se han detectado en el Área de Comercio Denso de Carballo son:

· Débil presencia de establecimientos pertenecientes a canales verticales de distribución comercial (cadenas sucursalistas, voluntarias o franquiciadas). 

· Son muchos los establecimientos que carecen de rasgos de modernidad en cuanto a aspectos de escaparatismo e interiorismo.

· El Índice de Especialización Comercial presenta un valor de 52, por debajo de los parámetros establecidos actualmente de modernización de la oferta de estructuras comerciales.

· Existe una nula señalética comercial, así como de acceso al propio centro urbano.

· El régimen de tenencia es fundamentalmente de alquiler lo que coharta la libertad de iniciativas de los comerciantes.

· La escasez de mobiliario en el centro urbano no contribuye a crear un espacio comercial más homogéneo y cómodo para el acto de la compra.

· Escasa introducción de los nuevos sistemas de gestión y administración en los establecimientos comerciales.

· Elementos de deterioro urbano puntuales en fachadas, mobiliario urbano e infraestructuras.

amenazas

Las variables negativas de carácter extrínseco para el Área de Comercio Denso del Centro Urbano son:

· Importante concentración territorial de la distribución comercial

· Tendencia a la capitalización en la distribución comercial moderna.

· Aumento de la presencia de firmas y productos foráneos

· Modificaciones importantes en la tecnología comercial (métodos de compra y venta) animadas por la presencia de nuevas tecnologías de la información y de las telecomunicadiones.

· Fuerte competencia inter e intra-formatos comerciales, que afectan de manera particular a aquellas peores dotadas.

· Cambios en los hábitos de consumo. 

· Degradación urbanística y medioambiental de determinados cascos históricos y barrios de la ciudades

· Tendencia a la concetración de la población principalmente en las zonas del litoral y grandes ciudades del interior, así como al despoblamiento de otras de la comunidad autónoma de Galicia

· Avance del comercio electrónico como estrategia comercial de posicionamiento de las principales empresas de distribución comercial y la utilización de Internet como cuarto canal (pedidos a comercios cercanos y servicios a domicilio).

· Aumento de la capacidad de atracción de la ciudad de A Coruña sobre la población del área potencial de mercado de Carballo.

· Oscilación frecuente de los hábitos de consumo y del comportamiento de compra de los consumidores.

· Pronta implantación de una gran superficie comercial en el municipio

5.1.6. fortalezas

Los factores positivos de carácter intrínseco, con los que cuenta el Área de Comercio Denso del Centro Urbano, son:

· El CCA Carballo con su dimensión espacial se convertirá en uno de los principales espacios comerciales urbanos de la provincia.

· El espacio objeto de estudio ha iniciado acciones de urbanismo comercial con el desarrollo de medidas de peatonalización y semipeatonalización en el centro urbano.

· Existencia de cerca de mil establecimientos comerciales y de servicios, que suponen una importante superficie comercial implantada.

· Amplia oferta de servicios profesionales y financieros, que refleja el carácter de centro comarcal de Carballo.

· Atracción comercial extracomarcal de las ferias y mercadillos agroalimentarios de la comarca.

· Presencia del mercadillo en domingos con cierta frecuencia, y apertura de los comercios junto a la implantación del mismo.

· Lugar de encuentro comarcal e intercambios comerciales.

· La existencia de un Mercado de Abastos en el centro del espacio comercial, con gran potencial  de venta por ubicación y dimensiones.

· Recursos turísticos en la comarca que hacen de Carballo lugar de paso y potencial área de parada y abastecimiento.

5.1.7. oportunidades

Los factores positivos de carácter extrínseco con los que cuenta el Área de Comercio Denso del Centro Urbano son:

· Capacidad de atraer recursos económicos y financieros por parte de la administración autonómica.

· La presencia de gran número de actividades relacionadas con los servicios administrativos y actividades profesionales debe ser aprovechada como generadora de flujos que se puedan encauzar hacia un mayor consumo en la zona.

· Las políticas de financiación existente tanto a nivel europeo, nacional, como regional para la rehabilitación de espacios urbanos.

· Existencia de un actual apoyo a las PYMES, y en especial al comercio de proximidad, desde diferentes organismo, destacando en este caso las iniciativas provenientes desde la Xunta de Galicia.

· Apoyo institucional a la dinamización de espacios comerciales tradicionales y medidas de participación y organización empresarial.

· Apoyo institucional a la formación comercial, hacia la modernización de las estructura empresarial del Sector Comercio.

· Medidas de apoyo institucional específica para los potenciales destinos turísticos en España (Planes de Dinamización Turística).

· Apoyo Institucional para la mejora de accesibilidad y movilidad en las ciudades.
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